

建筑混凝土材料强度检测的技术探讨

赵越 尹桂杰

(山东三箭工程检测有限公司, 山东 济南 250000)

摘要: 混凝土是影响建筑物耐久性能的主要因素之一, 因此, 在施工过程中, 应确保混凝土的总体质量。然而, 伴随着混凝土在建筑工程中的应用, 暴露出许多问题。因此, 我们要着重对建筑混凝土现场施工的强度开展测试, 以保证建筑施工的总体质量, 保证人们的生命和财产安全。以此为基础, 本文将着重研究在建设工程项目施工过程中的混凝土强度检测工作, 对混凝土检测技术的常见方法进行深入剖析, 并对在混凝土强度检测中的关键影响因素开展深入研究, 为后续同类工作的开展提供有效参考和借鉴, 从而可以更好地保障混凝土结构的强度和稳定性, 进而提升建筑整体结构的安全性能。

关键词: 混凝土; 耐久性能; 总体质量; 强度检测

中图分类号: TU755.7 **文献标志码:** A



随着建筑业的迅速发展, 人们对建设工程的质量与安全提出了更高的要求。作为建筑工程中最主要的原材料, 混凝土材料的优劣将影响整个工程的进度和质量, 因此必须受到各施工单位的高度关注。在建设工程的建设中, 为了对混凝土的强度状况进行准确判断, 必须对其进行全面分析。

1 建筑混凝土材料强度检测技术相关概念

1.1 建筑混凝土强度检测技术

在建筑工程技术团队的长期工作中, 我们可以发现, 建筑混凝土材料的强度检测技术的基本内容就是通过一个专业的技术团队, 利用有关的物理方法, 对建筑施工中使用的混凝土的强度系数开展一次全方位测试。在具体的检测过程中, 只要检测的结果是合格的, 就可以让后续的施工和建设的质量满足规定的要求。反之, 如果不符合标准, 就需要采取一种科学的方式对其进行纠正, 直至检测合格, 才可以进行后续的施工和建设。另外, 在建筑工程结束后, 对其进行强度检测, 必然会立刻出现问题, 即使要进行处理, 也会由于费用较高、难度较大等原因, 难以进行处理, 并且会对整体工程的建设进度产生影响。因此, 从这一角度进行分析可以得出, 应用建筑混凝土材料强度检测技术, 可以提高建筑工程项目的经济效益和社会效益, 相关人员应该给予充分重视。

1.2 建筑混凝土材料强度检测的重要性

首先, 在进行建筑施工时, 对所选择的混凝土

材料进行检测, 就可以对其在施工中使用的各种性能参数进行全面认识, 并为其在实际工程中的使用和维护提供一种科学、有效的方法, 从而使其应用于工程实践的合理性与适用性得到最大化。其次, 对建筑混凝土材料的强度进行测试, 能最大限度地避免今后在施工过程中出现安全问题, 确保整个工程的整体水平始终处于一个高品质、高效率的状态。在完成验收工作后, 要对混凝土的各项指标进行测试, 这样就可以从根本上对工程的施工质量做出评估。最后, 做好混凝土材料的强度测试工作, 也能为混凝土配合比的确定提供精确的数据支持。这样就可以最大限度地降低企业成本, 并可以使建设工程项目的成本管控工作按照比较科学的原则进行, 其现实意义不可忽视。因此, 在建筑工程整体工作开展的初期, 就要做好混凝土材料的强度检测工作, 这样才能充分发挥建筑的经济效益和社会效益^[1]。

1.3 混凝土强度检测的方法

在工程的建设过程中, 混凝土是使用最多的一种原料, 其质量直接关系到整体工程的建设效果。水泥石灰的级次、骨料的种类、养护温度和湿度等都会影响混凝土的强度。在部分工程项目的建设, 在对混凝土的强度进行检测时, 一般都是按照有关的检测标准的要求, 在确保满足施工要求的前提下, 对混凝土试块的强度进行检测。要确保混凝土强度检测工作的完整性, 一般情况下, 都会选择较为先进的非破坏性

检测技术。为了确保检测工作的标准化和准确性,有关检测工作人员必须对混凝土强度的检测进行全面分析与研究,从而为整个项目建设工作的顺利进行奠定良好的基础^[2]。

1.4 混凝土检测要求分析

建设项目的现场施工管理工作没有得到很好执行,施工方法和混凝土的配合比没有符合建设的实际需要,会导致在浇筑混凝土时出现质量问题。这两种情况都会导致混凝土的耐久性和持久性下降,导致项目的质量下降,从而缩短建设项目的总体使用寿命。因此,在建筑工程的具体施工过程中,一定要确保混凝土的质量标准符合工程的实际要求,这样才能让工程的后续建设顺利进行。通常情况下,在建筑工程中有两种常见的配制混凝土的方式,即现浇混凝土方式和预制混凝土方式,但是,在具体的施工过程中,采用哪一种方式,要视具体的情况而定。如果使用现浇混凝土方式来进行施工,需要结合施工的实际情况,选择一个合理的时间来进行。此外,它会受到外部环境的影响,具有很大的风险,还会产生很多安全和质量隐患。因此,使用这种方法进行施工时,需要施工单位进行风险分析。而使用预制混凝土方式,一定要在工程现场进行安装,并且要确保有一个良好的施工环境,在进行质量检测时,它的通过率也比较高。此外,在混凝土正式施工过程中,因为施工现场的环境是不稳定的,所以会有很多因素对混凝土的质量产生影响,导致混凝土容易产生裂缝和老化等问题。从整个建设项目来看,要确保项目的质量,就必须进行混凝土检验^[3]。

2 混凝土强度检测技术的分析

2.1 非破损法——回弹法

测定其物性参数与强度参数的相关性,从而计算出其转换数值。试验以《回弹法检测混凝土抗压强度技术规程》(JGJ/T 23—2001)为依据,按具体要求来决定所需的测试面积,对相同的构造层,应采用多个测试面积。在经过多个量测后,计算出各测量值的平均值。

2.2 综合法——超声回弹综合法

所谓超声回弹,通常是指在实测时,根据声波速度的值,推断出混凝土的强度。将此方法用于混凝土强度的检测,它的特点是能跟超声波检测一样,对混凝土的内部结构开展探测。此外,它经常会对混凝土的塑性和硬度开展探测,其结果非常精确。然而,需要指出的是,这项技术的要求往往很高,不是普通

工作人员可以完成的。因此,在开展这项技术的检测工作时,必须对工程类型与该项检测技术的匹配度进行全面判断,这是最为关键的一点,必须予以重视。另外,这项检测技术要选好检测位置,对包含钢筋或钢结构的部位,要注意完全避开,避免检测数据的异常。同时,在进行具体检测时,混凝土超声速度会随着含水量的增加而发生变化,因此要重视检测中声音的变化,这是最关键的基本要点^[4]。

2.3 半破损法——钻芯法

钻芯法是利用特殊的钻机,在结构或构件上钻取芯样,进行抗压试验,利用芯样的抗压强度来计算结构或构件中混凝土的强度,圆筒形岩心的压缩强度即为基准或原位强度。这是一种更可靠、更直观、更精确的测量方式,在许多国家都有应用。在钻孔取样后,要对钻出的孔洞进行修复,这个工作也有一定的难度。在检测时,钻孔机器和有关设备也不易移动,但这种方法较为可靠,在建筑混凝土的强度测试中应用较多。

2.4 超声脉冲法

超声脉冲法被广泛地用于建筑混凝土的强度测试。这种测试方法的依据是超声波的传播速度,在超声波的传播过程中,一般都会存在介质的参数,然而,在不同的传输介质下,所形成的超声会存在很大的差异,介质的差异会导致一定的折射或者反射,进而影响超声波传播的速度和波形。实际应用中,超声脉冲法测试混凝土强度时,超声传播速率与其强度密切相关。因此,在进行混凝土强度测试时,可以利用超声波的传播速率,由专门的测试人员得到混凝土的强度指数。为了提高超声波脉冲方法的探测精度和探测结果的有效性,在进行野外探测工作时,最好将超声波脉冲方法的传输频率控制在20~500 kHz。采用超声波脉冲法进行测试时,要按照有关的测试规范,选择的测试区域宜为混凝土构件的侧方,每一个测试面的长、宽、高都不宜大于20 cm。

3 建筑工程混凝土强度检验影响因素分析

3.1 环境对混凝土强度检测工作结果的影响

在进行混凝土强度检测工作前,检测人员要对有关的检测设备进行准确校正和调节,要与电磁感应有效地结合,以充分理解混凝土的内部物质结构,还要确保混凝土采样具有代表性。在进行试块检测时,要对电磁感应技术给予足够关注,并制定相应的规范。例如,要避免在某些强信号发射塔附近区域使用仪器

设备, 尽量降低外界电子信号对检测工作产生的干扰。在特定的检测工作条件下, 若一定要在强干扰环境下进行电磁感应检测, 则要对各种不同的检测技术方法进行综合判断和分析, 采用表面开槽检测方法, 以提高混凝土检测工作的准确性。

3.2 粉煤灰对混凝土强度检测结果的影响

在具体检测工作中, 因为商品混凝土通常都含有大量粉煤灰, 所以在进行混凝土强度试验时, 应充分考虑粉煤灰掺入量的影响, 了解粉煤灰掺入量对混凝土强度及性能的影响。从部分测试工作的指标中, 我们可以发现, 随着粉煤灰用量的增加, 混凝土的强度增加速度变得缓慢。在初期, 强度增长的速度比较慢, 但是到后期, 强度会有一些的提高。因此, 在进行检测工作时, 有关工作人员要与自己的实际工作经验相结合, 对混凝土强度的检测方法进行适当调整, 减小混凝土强度检测的错误率^[5]。

3.3 钻芯设备稳定性对混凝土强度检测结果的影响

在混凝土强度检测工作中, 因为钻芯检测法的标准较高, 且设备的操作流程较为烦琐, 所以检测人员需要有较丰富的检测工作经验。在利用钻芯设备进行检测时, 要注意混凝土强度检测工作的干扰因素, 在检测时, 钻筒要以高速运行的方式进行工作。在高速运行的情况下, 增加了混凝土之间的摩擦力, 使钻井设备的稳定性变差。如果钻井装备在施工过程中不能始终与混凝土保持一条直线的话, 很容易造成岩芯的开裂、变形和破碎, 或者钢齿的折断, 从而造成仪器的损伤, 从而降低混凝土强度测试工作的精度。在实际测试工作中, 相关工作人员应正确地选用测试设备, 对其进行认真检查, 确保钻芯稳固, 并根据自己的工作经验, 对混凝土的强度开展分析。此外, 在操作的过程中, 要随时注意钻芯机械设备的工作状态, 以便能有效地提升检测工作的准确性。

4 建筑混凝土强度检测技术优化措施

4.1 制定科学的施工现场混凝土强度检测计划

在工程建设中, 应根据具体的工程条件, 选用适当的测试方法。因为工程特征的差异, 检测混凝土强度的目标不尽相同, 可能是一面墙, 也可能是一根桩。在检测强度时, 要选择一个工艺和龄期相近、检测方法统一、混凝土配比一致的工程作为检测主体。首先对检测区域进行集合, 选择检测样本, 使用统计

量对整体特征量进行响应, 通过增大样本容量来提升检测精度。统计数据是一个关于样品的数据, 因为测试人员不同, 测试区域不同, 所以测试单位的数据不一样。为确保检验的品质, 使样品及检验范围清晰, 检验机构必须在检验之前进行科学规划, 并对检验方法进行适当选取。

4.2 多批次进行施工现场混凝土强度检测

由于许多现代施工采用泵送的方式, 对混凝土施工质量的影响就成为一个重要的因素。按照有关标准要求, 以被验收的混凝土为一批, 则应采用等级、龄期、制作工艺和配合比完全一致的混凝土进行施工。然而, 因为养护条件不同, 混凝土的浇筑方法也不同, 造成了不同的离散性类型。若仅采用一种评价方式, 则测试结果的精度将有一定的差异。所以, 需要有关检测技术人员将混凝土的状况与同一批进行评估, 从而保证测试程序符合国家的要求和规范, 并符合现场的实际条件。为了保证混凝土强度测试结果的准确度, 保证工程施工的质量, 同时也为了提高测试结果的准确度, 为建筑公司带来更大的经济效益, 必须对多批混凝土进行测试与评定。

5 结束语

在建筑混凝土的现场施工中, 对其进行检测是一个很好的判断指标, 因此, 一定要加强对混凝土强度现场施工检测的科技含量, 对其检测技术进行深入研究, 从而提高建筑施工的质量, 促进建设单位的长期发展。随着科学技术的发展, 可以预见, 在今后的工程建设中, 将出现更多的新技术, 从而给混凝土的现场施工测试带来更多的选择。

参考文献

- [1] 罗文荣. 建筑工程质量检测中的混凝土检测技术探讨[J]. 工程技术(文摘版), 2021(8): 2.
- [2] 赖友群. 对建筑混凝土原材料检测技术的几点探讨[J]. 建材发展导向, 2017, 15(10): 1.
- [3] 李明. 建筑混凝土原材料检测技术的几点探讨[J]. 工程技术(文摘版)·建筑: 210.
- [4] 刘凤利, 刘俊华. 普通混凝土配合比设计及其强度检测问题的探讨[J]. 建材技术与应用, 2007(11): 31-34.
- [5] 孙国振. 建筑混凝土材料强度检测的重要性及技术研究[J]. 建材发展导向, 2020, 18(10): 102.